

Найден Брестский замок?

На территории мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» в разгаре археологические работы. На этот раз они развернулись в сотне-другой метров от музея «Берестье». И хотя исследователи, по сути, только начали свой нелегкий труд, первые результаты, не заставили себя долго ждать: оказывается, совсем рядом с асфальтной пешеходной дорожкой земляные валы скрывали под собой вещественные доказательства того, что в средневековье Брест не уступал по части развития другим высокоразвитым городам.



Нынешние раскопки, заказчиком которых выступает УКС Брестского городского ЖКХ, имеют особое значение. Они дают уже оправданную надежду узнать больше о Бресте – предшественнике современного областного центра, который до 1830-х гг. располагался в районе мемориала. Как известно, российский император Николай I в 1834 году утвердил Положение о перенесении города почти на три километра от места, на котором он стоял со времен первых письменных упоминаний. Начавшееся на освободившемся пространстве строительство крепости в буквальном смысле похоронило под собой старый город, оставивший после себя преимущественно бумажный «след» упоминаний, описаний, иллюстраций...



Стоит отметить, что благодаря музею «Берестье» о периоде становления города над Бугом его жители и гости имеют возможность узнать гораздо больше, чем о последующих веках вплоть до девятнадцатого. И вот долгожданная новость: Брест средних веков перестал быть «городом на бумаге» - он «заговорил». Журналистам продемонстрировали маленький его «кусочек».



- До сих пор мы могли только предполагать, исходя из сохранившихся свидетельств, каким был Брест в средние века. Теперь очевидно – цивилизация не обходила его стороной, налицо значительные изменения в сравнении с музейной экспозицией «Берестья». Если в период, которому она посвящена, горожане жили в деревянных тесных домах-«клетушках» и улицы «выкладывались» из дерева, то позднее, несколько веков спустя, они уже ходили по булыжной мостовой, каких в то время – 14-15 столетия – как считается, в Беларуси еще не было. Эта булыжная мостовая вела к площадке у каменного сооружения, чье предназначение предстоит выяснить. Но и на основании его обнаруженного фрагмента уже подтверждено: Брест средневековый был не только деревянным, но и каменным – поясняет, руководитель авторского коллектива разработчиков концепции создания международного историко-культурного центра «Брестская крепость» Михаил Гайдукевич.

Обнаруженный в первые же дни раскопок фрагмент каменного сооружения вполне могло быть частью фундамента Брестского замка, не сохранившегося точно так же, как и Брест до – «крепостной». Данную гипотезу не подтверждает, но и не опровергает «отец» музея «Берестье», ныне главный научный сотрудник [Института истории НАН РБ](#) профессор Петр Лысенко. Его комментарий осторожен и вместе с тем не лишен интриги: «В настоящий момент мы вышли на уровень оборонительных сооружений предположительно XVI века» (время строительства Брестского замка датировано XIV веком. – Примечание Е.Л.). Чтобы установить истину, необходимо продолжать продвигаться вглубь в южном направлении. Большой удачей было бы найти реперную точку – например, угла стены, от которого и будет определяться дальнейшее направление поиска.



- Есть сохранившиеся карты-схемы Брестского замка. Нужна отправная точка – угол, ориентируясь на него, начнем «вырисовывать» контур фундамента. Если контур замкнется в единое целое, тогда можно говорить о том, что пока неизвестное каменное сооружение, скорее всего, являлось башней замка, – говорит о перспективах раскопок заместитель начальника управления культуры главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи Брестского облисполкома Вячеслав Гарбузов.

К слову, небезуспешные попытки найти под землей средневековый Брест и его замок предпринимались еще в 1939 году, но тогда их продолжению помешала Вторая мировая война. Сейчас же есть все основания для завершения предвоенного начинания – необходимые средства выделены из областного бюджета, задействована техника, в том числе экскаватор и георадар, а на самом объекте с лопатами и лестницами в руках трудятся 16 студентов-волонтеров брестских вузов.

Евгений ЛИТВИНОВИЧ
Фото Валерия КОРОЛЯ

